

許水富分享藝術創作人生

演繹他的「創作之路」。

金大指出，許水富自台北師大藝術學院畢業後，曾返鄉執教於金寧國中，後來介聘至板橋海山國中，並歷任明道、振聲中學老師，並在振聲退休。振聲中學是桃園地區很有名的學校，培育了非常多的名人。許在執教期間，共出版了八本廣告類書籍，其中包括「廣告學」、「POP」，成爲許多學校的教學用書。

許水富表示，他出生於非常困苦的環境，在這種艱苦環境當中，仍要打工，才能糊得溫飽，不過就是在這樣的境遇下，他認識了許多朋友，學習到很多寶貴的經驗，所以他奉勸台下的學生們，要走出舒適圈，努力學習，並累積充沛的人脈，廣結善緣，加強自己的人際關係。

現在的人很少「提筆寫字」，都用電腦打字，這是最讓他覺得慨嘆可惜的，許水富語重心長的說，他希望學生們要勤於手寫，因爲漢字的優美，只有手寫才能真切的傳達筆者的情愁癡愛，也才能觸動對方的内心，具備難以言喻

記者許峻魁／金寧報導

己鞭策的力量，練就深厚的基本功夫，才能逐步實現自己對於未來的想像。許水富還要學生

王 途
表示下學期相關計畫仍將持續推動，屆時歡迎鄉親踴躍參加。

迎

博雅講座，邀請許水富（右）現身分享他的創作人生

(金大提供)

活動服務專線 02-28971600 轉 6117。
0961236613。

**捐血好處多
6月底巡迴各鄉鎮**

記者陳冠霖／綜合報導
由金門縣政府及台北捐的「快樂捐血，愛在金門」
21日至23日舉行。場次分12:30~20:30在金門大學多
動中心；6月22日08:30~
所3樓會議室；6月22日0
湖鎮公所3樓會議室；6月
30日在金城鎮公所7樓展演

記者陳冠霖／綜合報導

血針自無名指，取一滴血液檢查血紅素，判斷是否達到可以捐血標準。三、免費健康檢查：捐血之後，為確認捐血人是罹患

，如兩者之距離低於30或高於90毫米未杜，須經醫師許可。五、血液檢查：（一）

銅一柱

一週藝文大事

金門縣美術家聯展	5/1-7/31	全天開放	衛生福利部金門醫院 樓大廳
洪清漳攝影展	5/1-7/31	12:00-21:00	涼氏水果餐(每周一休息)
吳鼎仁水墨展	5/1-7/31	09:00-20:00	阡湖餐廳
唐敏達收藏展	5/1-7/31	08:00-17:30	文化局文物特藏室
藝文表演	每周一	14:00-16:00	衛生福利部金門醫院 樓大廳
兒童美語故事時間	每週六	10:00-11:00	文化局兒童館
週末故事屋	每週六	14:00-15:00	文化局兒童館
105 年金漳陶藝攝影聯展	6/16-6/30	08:00-17:30	文化局第一展場
弘寶天下兩岸書畫聯展(訂於 6/16 10:00 辦理開幕儀式)	6/16-6/19	08:00-17:30	文化局第二展場
105 年度文化資產教育訓練計畫-「金門傳統建築之美」活動(報名參加)	6/18	08:00-16:30	文化局三樓會議室
金門縣音樂學會《琴韻歌聲》	6/18	19:30	文化局演藝廳
蕭善閔書法特展	6/21-6/30	08:00-17:30	文化局第二展場
2016 金門申請世界遺產總體發展計畫國際論壇	6/23-6/24	09:00-12:00	金門大學圖資大樓 B1 附 開馨會議廳

責任編輯／陳清木

喜 誌 婚 訂 先 生 安 強 謂 謂 念 真 與 女 長 令 委 主 允 增 嘉 吳 壯 琪 華 士 賀

A large, stylized graphic of the Chinese character '浴' (yù), which means 'bath' or 'wash'. The character is rendered in a bold, red font with a thick yellow outline. It has a three-dimensional effect with a green shadow at the bottom right, giving it a rounded, bubbly appearance.

A stylized graphic featuring the Chinese characters '愛' (love) and '家' (home) in a bold, red font with a yellow outline. The characters are set against a green, cloud-like background.

河

全體員小板凳洪海水許文山梁金梅鄭天才陳添盛葉德基陳水南李炎鵬趙維陶王亞涵楊世發陳宗吉蔡建偉張君玉簡銘義翁麗旋許燕輝蔡其雍蔡培榮莊根添許建全陳作生陳滄江蔡承金陳作生

全賀

南東方歲	喜神：西正西
農朋友推動相關防疫業務，疫防所急徵	財神：日煞：牛32歲
符合資格的獸醫，該所也籲請地區民衆	祭祀：嫁娶出行
如有在台親友或是金門子弟符合資格者	宜：開市納財入宅
男性需服完兵役者（或持有免役證明者	不宣作灶

宗教交流 廈門龍鳳宮至新伍德宮進香



左、右：廈門翔安新墟鎮上宮村的龍鳳宮，日昨共有140位鄉親來到金門金湖鎮新頭伍德宮進香。

歡迎報考醫獸徵所防疫

據記者董森堡／綜合報導，防疫所急招獸醫！防疫所自去年以來就面臨獸醫缺員的問題，為協助地區畜農朋友推動相關防疫業務，疫防所急徵符合資格的獸醫，該所也籲請地區民衆如有在台親友或是金門子弟符合資格者，不妨推薦參與徵試，一起返鄉服務、回饋金門！

動植物防疫所表示，目前該所急徵獸醫額正取一名，該所已第六次公告約僱獸

醫師人員甄試工作，但仍面臨徵選不到人材的問題，此次該所辦理甄試將錄取約僱獸醫師人員真正取一名、備取二名，凡具中華民國國民且未取得外國國籍；男性需服完兵役者（或持有免役證明者），並於專科以上學校獸醫相關科系畢業，具有獸醫師資格；且經公立醫院、衛生所、軍醫院，以及無公務人員任職，無法定染病，最近三個月內體格檢查無異狀，均無公務人員擔任；法第二十六條、二十八條所列不得擔任公務人員各款情形者均可報考。

據記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專

業科目獸醫普通病學（占總成績百分之三十）、獸醫公共衛生學（占總成績百

分之三十）；另外口試及各項加計總分

要項各占總成績百分十。

防疫所將在五月二十三日於該所會議室進行考試，並依各科甄試總成績排名

高低錄取，總成績相同者，以筆試科目

較優為排序，甄試科目一科零分或缺考

者不予錄用。在核新標準方面，錄取的

獸醫師依據據金門縣政府及所屬機關五等

約僱人員薪點報酬標準核薪，每月本俸

教育處將執行情形納入校

撥離職儲金。其他錄取人員自公告日起

三十日內報到，逾期喪失錄取資格；保

取人員其候用資格自錄取公告日起，

留候用資格六個月。

記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專

業科目獸醫普通病學（占總成績百分之三十）、獸醫公共衛生學（占總成績百

分之三十）；另外口試及各項加計總分

要項各占總成績百分十。

防疫所將在五月二十三日於該所會議室

進行考試，並依各科甄試總成績排名

高低錄取，總成績相同者，以筆試科目

較優為排序，甄試科目一科零分或缺考

者不予錄用。在核新標準方面，錄取的

獸醫師依據據金門縣政府及所屬機關五等

約僱人員薪點報酬標準核薪，每月本俸

教育處將執行情形納入校

撥離職儲金。其他錄取人員自公告日起

三十日內報到，逾期喪失錄取資格；保

取人員其候用資格自錄取公告日起，

留候用資格六個月。

記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專

業科目獸醫普通病學（占總成績百分之三十）、獸醫公共衛生學（占總成績百

分之三十）；另外口試及各項加計總分

要項各占總成績百分十。

防疫所將在五月二十三日於該所會議室

進行考試，並依各科甄試總成績排名

高低錄取，總成績相同者，以筆試科目

較優為排序，甄試科目一科零分或缺考

者不予錄用。在核新標準方面，錄取的

獸醫師依據據金門縣政府及所屬機關五等

約僱人員薪點報酬標準核薪，每月本俸

教育處將執行情形納入校

撥離職儲金。其他錄取人員自公告日起

三十日內報到，逾期喪失錄取資格；保

取人員其候用資格自錄取公告日起，

留候用資格六個月。

記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專

業科目獸醫普通病學（占總成績百分之三十）、獸醫公共衛生學（占總成績百

分之三十）；另外口試及各項加計總分

要項各占總成績百分十。

防疫所將在五月二十三日於該所會議室

進行考試，並依各科甄試總成績排名

高低錄取，總成績相同者，以筆試科目

較優為排序，甄試科目一科零分或缺考

者不予錄用。在核新標準方面，錄取的

獸醫師依據據金門縣政府及所屬機關五等

約僱人員薪點報酬標準核薪，每月本俸

教育處將執行情形納入校

撥離職儲金。其他錄取人員自公告日起

三十日內報到，逾期喪失錄取資格；保

取人員其候用資格自錄取公告日起，

留候用資格六個月。

記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專

業科目獸醫普通病學（占總成績百分之三十）、獸醫公共衛生學（占總成績百

分之三十）；另外口試及各項加計總分

要項各占總成績百分十。

防疫所將在五月二十三日於該所會議室

進行考試，並依各科甄試總成績排名

高低錄取，總成績相同者，以筆試科目

較優為排序，甄試科目一科零分或缺考

者不予錄用。在核新標準方面，錄取的

獸醫師依據據金門縣政府及所屬機關五等

約僱人員薪點報酬標準核薪，每月本俸

教育處將執行情形納入校

撥離職儲金。其他錄取人員自公告日起

三十日內報到，逾期喪失錄取資格；保

取人員其候用資格自錄取公告日起，

留候用資格六個月。

記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專

業科目獸醫普通病學（占總成績百分之三十）、獸醫公共衛生學（占總成績百

分之三十）；另外口試及各項加計總分

要項各占總成績百分十。

防疫所將在五月二十三日於該所會議室

進行考試，並依各科甄試總成績排名

高低錄取，總成績相同者，以筆試科目

較優為排序，甄試科目一科零分或缺考

者不予錄用。在核新標準方面，錄取的

獸醫師依據據金門縣政府及所屬機關五等

約僱人員薪點報酬標準核薪，每月本俸

教育處將執行情形納入校

撥離職儲金。其他錄取人員自公告日起

三十日內報到，逾期喪失錄取資格；保

取人員其候用資格自錄取公告日起，

留候用資格六個月。

記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專

業科目獸醫普通病學（占總成績百分之三十）、獸醫公共衛生學（占總成績百

分之三十）；另外口試及各項加計總分

要項各占總成績百分十。

防疫所將在五月二十三日於該所會議室

進行考試，並依各科甄試總成績排名

高低錄取，總成績相同者，以筆試科目

較優為排序，甄試科目一科零分或缺考

者不予錄用。在核新標準方面，錄取的

獸醫師依據據金門縣政府及所屬機關五等

約僱人員薪點報酬標準核薪，每月本俸

教育處將執行情形納入校

撥離職儲金。其他錄取人員自公告日起

三十日內報到，逾期喪失錄取資格；保

取人員其候用資格自錄取公告日起，

留候用資格六個月。

記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專

業科目獸醫普通病學（占總成績百分之三十）、獸醫公共衛生學（占總成績百

分之三十）；另外口試及各項加計總分

要項各占總成績百分十。

防疫所將在五月二十三日於該所會議室

進行考試，並依各科甄試總成績排名

高低錄取，總成績相同者，以筆試科目

較優為排序，甄試科目一科零分或缺考

者不予錄用。在核新標準方面，錄取的

獸醫師依據據金門縣政府及所屬機關五等

約僱人員薪點報酬標準核薪，每月本俸

教育處將執行情形納入校

撥離職儲金。其他錄取人員自公告日起

三十日內報到，逾期喪失錄取資格；保

取人員其候用資格自錄取公告日起，

留候用資格六個月。

記者董森堡／綜合報導，有意報考的民衆可洽防疫所人事部門，詳見報文與論文（占總成績百分之二十）；專



謝昭華擔任連江縣衛生局局長，已經好些年了。一回，我在主編的《幼獅文藝》雜誌，規劃「邊緣文學」，離島邀請了謝昭華、林靈以及陳榮昌，客家邀請金曲歌手羅思容、原住民邀請瓦歷斯·諾幹，組成堅強的「邊緣部隊」。知道謝昭華並通信多年，仍緣惺

一會，每當想起謝醫師，總把他想在極北、又極北之地。

以整個中國而言，馬祖地域仍偏南，但以中華民國而論，馬祖正屬北疆。不要小看馬祖的「北」，它冬天的風浪足以顛覆一個鐵漢，它的極寒之氣能在不知不覺凍掉一個人的耳朵。我把謝昭華想成住在寒窖裡的詩人，裹大衣、戴獸皮手套。直到我在〇八年、〇九年，造訪馬祖六島，才略了解甚麼是「馬祖」，以及它的「北」。

馬祖的「北」是神祕的、是暗潮洶湧的，它以海峽與台灣隔阻，氣候與海象經常不給它好臉色。長期身為戰地，國軍出師北疆，猶如西出玉門關。到底，「北邊」有甚麼、是甚麼？雖然我到訪馬祖兩回，還不

能盡覽，透過謝昭華在雜誌上、以及之後撰寫的《中國時報》「三少四壯」專欄，才好看得仔細。

今年春節，謝昭華曾來短函問候，我突然問他，馬祖可有駐島或駐縣計畫呢？他很快地聯絡連江縣文化局長吳曉雲，高效率地在當天，議好六月訪馬祖東莒，進駐兩周，除了參訪，並希望尋找合適主題，作為來年駐島創作依據。匆匆六月將至，沒料到前往馬祖的機票、船票，非常搶手，跟幾年前訪馬祖的情況完全不同，原因就是「藍眼淚」。

「藍眼淚」是近年馬祖近年馳名的景點，追淚人苦守追逐，長一代的只當作家常便飯。謝昭華也為文記載，提到那只是一種常態，收錄在他的著作《島居》。《藍眼淚》當了書籍的第一篇文章，不因爲它正在

一世的婚姻與垃圾

◎ 魯子青

發現真愛

在歲月的推移中，對自身感情的回憶，竟難以忘懷。再回首，卻發現自己也會與「真愛」錯過，所以我們要珍惜現在的每分每秒，盡量不要留下遺憾，因為在短暫情愛的人生中，最終目的也只能求此生無憾。

在臉書上偶遇林心如製作的「十六個夏天」入围第五十屆金鐘獎七大獎項的訊息（二〇一五年九月二十六日金鐘獎頒佈，獲得最佳戲劇節目獎、女配角獎、導演獎等三大獎項），讓我好奇地一頭栽入劇情的發展中，並且心緒隨著劇中人和鋪陳的情節而起伏震盪。雖然我與劇中的情節毫無關聯，但也不免想起年少就讀師專時，追逐青春浪漫情感的往事。

看了這一幕幕的戲劇，對照現實人生，了悟了多少的世間有情人，都是在「錯過」中遺憾一生。當年的我正青春，竟也在感情路上奔波跌跤，因為幾次的戀情毫無結果而心灰意冷，尤其每一次戀愛的失落和打擊，都催人心肝，毫無招架之力，悲苦情懷至今依然

沒想到老公的喪事一辦完，我的大兒子就急忙帶著他的妻小離台。他說美國公司不能隨便曠職，所以葬禮一結束必須馬上回公司報到。

我和女兒阿雯送她的大哥全家上飛機後，由機場返回舊家的一路上我們母女倆相視無言。沒想到以前一向和我最親的大兒子已在太平洋彼岸立足，並對台灣無所眷戀，下次我們母子再相聚可能就是在我來日的葬禮上吧。想到這裡我又偷懶了一眼自己鄰座的女兒阿雯。她該有四十歲了。這位令我心寒的女兒怎麼看起來那麼世故、老氣，又令我陌生？更糟糕的是任何人都很難在第一眼就認出她到底是一位中年大叔或是中年大嬸。

我和阿雯大約十年沒見面了，我只知道這些年來她在外縣市的某賣場當個小小的營業員，差強能養活自己，雖然去年她升遷成小主管，但想必薪資也調升有限。老公小盧生前很有默契地不在我面前提起阿雯的任何一切，但私下我知道他仍經常和女兒保持聯繫。若非這一次小盧中風昏迷，我拉下老臉緊急將一對兒女電召回來，否則我和阿雯母女還沒有重新見面的機會。

阿雯得知父親小盧病危後，立刻趕到醫院隨侍在病榻旁，但我的大兒子卻一直拖到出殯的前一天才由美國趕了回來。看樣子我這年近七十的老太婆將來臨終時，一定會比老公小盧更是晚景淒涼。

依稀記得十年前我將阿雯趕出家門時，我們母女又爲了老問題在重複著沒有止境的爭執，並毫不留情面地彼此戳傷著對方。記得當時我是這樣歇斯底里地對女兒咆哮：

「你不要愈來愈過份！不男不女也就算了，居然在大庭廣衆之下和小朋友的單親母親在娃娃車上摟摟抱抱。」

「那是私下，不是大庭廣衆，也沒什麼單親母親不母親。」阿雯強辯。

「很多小朋友都看到了，園長也說有家長向他反應這件事。」我肯定園長不會騙我。

「哼，什麼園長，我就想不通，妳這位董事長當初怎麼會雇請這樣一位找不到工作的男子當園長？」

「妳別岔開話題！妳不要臉就算了，難道妳要將我最後一家的幼教事業弄垮不成？」

「我怎麼不要臉了？人家睿睿的姊姊也沒丈夫，我們爲什麼不能在一起？那像妳，自己有老公還和……」

「我怎麼了？妳不要又轉移話題！」

「我就要轉移話題。我一說到妳妳就心虛了是不是？」

「那件事妳爸爸早就原諒我了，輪不到妳這位女兒出來指控母親。我現在說的是妳！妳要找什麼樣的伴侶我不管，就是不能在我的幼稚園裡面作怪。」

「我作什麼怪了？我爲什麼不能和睿睿的姊姊在一起？」

「她是睿睿的未婚媽媽，睿睿是她和她繼父亂倫生下的野種。我到社服機構調閱過她的資料錯不了的。她母親得知改嫁的男人長期欺負

著女兒後，先殺了同居人才跳樓自殺。」

「那又怎麼樣？所以她同時也是兒子的姊姊。」

「連這樣的野女人妳也敢要？我真後悔，當初我這位董事長不應該看妳出獄後失業在家，就留妳在我的園子裡負責開娃娃車。結果現在招生率年年下降，因爲有妳這種離經叛道的司機，還有哪位家長敢將他們的小朋友送來我這裡？」

「媽，妳不要將招生不佳這件事怪到我頭上。少子化後很多幼稚園都一家接一家的關門大吉了。」

「我就想不通，妳爲什麼就不能像妳大哥一樣那麼優秀？妳高職補校肄業後就蹣跚跑到鄰近縣市的柏青哥小鋼珠店當計分員，整天和那些不三不四的男男女女鬼混，還爲了一位女同事爭風吃醋，竟然殺傷她的男友而爲此坐牢？我到底作了什麼孽，會生下妳這種不陰不陽的怪胎女兒？」

「這就是妳失德的報應。」

「妳有膽就再說一遍！」我氣炸了。

「這就是妳背叛老爸的現世報。」

我惱羞成怒地伸手想摑她一巴掌，但被她很機警地閃躲掉了。

「妳憑什麼打我？我不偷不搶理直氣壯，反倒是心虛的人先動手了。」

女兒那次吃了豹子膽繼續向我吐槽。

「妳走，以後我不許妳再踏進我的幼稚園一步。睿睿那位『姊姊』明天起也立刻將睿睿轉走，我全額退費。」

十年前我記得就是丟下這樣一句絕情的狠話後，便和女兒恩斷義絕。

追憶往事就是這樣令人感傷。由機場回到舊家的古宅後，阿雯也開始打包準備回外縣市的工作崗位報到。我利用她整理行李的機會問她道：「妳現在還和睿睿的母親在一起嗎？」

「是睿睿的姊姊……當然也兼母親。」女兒本想糾正我，最後她糾正了自己。

「睿睿現在很大了吧！」我不想和她玩文字遊戲，所以很快轉移話題。

「剛上高一。」阿雯回答地很簡捷。

「阿雯。」

「我在聽。」

「妳爸爸享年六十五歲。他即將屆齡退休，卻沒有福份享受退休後的生活。他在法院工作單位的主管曾通知我說，希望我們家屬辦完小盧的喪事後，能找一天去將他生前在研究室裡的遺物都清空，好讓後續的接班人來報到。」我看女兒專心聽著便繼續說下去：

「妳爸爸是農家子弟出身，生前特別節儉惜物，東西用壞了、舊了也捨不得扔。我不讓她將我的房子弄得像垃圾堆一般，所以他只好將那些破爛往工作單位的空間堆放。昨天我由殯儀館順便繞到法院妳爸爸的研究室看了看，嚇死人了，以前他不回家時又常在那裡過夜，所以三十多年下來積累了一大堆不值錢的破爛雜物，簡直與垃圾坑無異。我一位年近七十的老太婆沒有能力去清理，更別說是搬運走了。」

「媽，妳是希望我去清理那些遺物嗎？」我點了點頭。我說我自己有慢性病，常常要跑

醫院，自己都顧不到了，妳爸爸研究室裡生前的遺物，就全權由妳這位女兒去處置掉好了。阿雯說沒問題，哪天她找個休假日和睿睿，以及他的母親兼姊姊三人一起去清理。可能的話再向工作的賣場借輛小貨車來運走那些雜物與垃圾。

「我請睿睿的姊姊到老爸生前的研究室幫忙，妳沒意見吧？」

「隨妳的便，該丟的東西就全丟了，人生就是在累積垃圾，人都死了，垃圾更沒有保留的價值。」我用哲學家的口吻回答女兒。

後來女兒就提著行李離開了舊家。她走之前我將她該如何向法院單位的主管拿研究室鑰匙等細節詳細交代了一番。

女兒前腳剛走，頭髮已稀疏花白、又一臉老人斑的老魏就來按電鈴。我放他進入客廳後，他先恭敬地向小盧的遺像上香，然後才對我說：「昨天我沒參加公祭，因爲我怕阿雯會認出我。對了，剛才我是見她離開後才敢上來的。沒想到阿雯都中年了。」

「昨天在殯儀館公祭時，我有看到你兒子，但當時流程緊湊，我沒好好和他打招呼。當時忘了問他現在在哪兒高就？」

「自從十年前妳的幼稚園結束營業後，我兒子轉到鄰縣的幼稚園也當了一陣子園長，但沒多久那家幼稚園也關門大吉了。現在他在我媳婦所開的安親班當班主任。」

「唉，當初我請你兒子來當我的園長，本是想湊合他和阿雯。沒想到兩人根本不來電。」

「我兒子後來向我表示，你家阿雯愛的是女人，根本不是男人。」

「老魏啊，你知道阿雯爲什麼會變成這樣陰陽怪氣的？」

「統計數據顯示，十個人裡面就有一個有同性戀傾向。阿雯只是被機率給碰上了。」

「不，這些年來我一直在思考這個問題。阿雯讀高中以前都很正常，也和她大哥一樣的優秀。自從那一次因爲經痛提早由學校回家，結果撞見我們兩人在臥房裡那個……那個以後，她開始性情大變成爲學校裡的太妹學生。結果高中讀了好幾間，最後只能混到一個補校的結業證書。」

「她有沒有懷疑過我的身分？她知道最後一任園長是我兒子嗎？」

「應該不曉得。自從那次我們兩人被阿雯抓包後，又隔了十多年我才聘你兒子來當園長。阿雯不可能懷疑上你的身分的。」

「那妳老公小盧呢？」

「他由女兒處得知有你這個人，但仍不知你的確實身分。我想向他坦白，不過他說他沒興趣知道。總之，他很識相地吞下去了。小盧也知道當初如果不是我父親利用他事務所律師的身份與司法專門委員們攀上關係，他哪會考上司法基層特考？這些年下來還由三等書記一路升到一等書記呢？當初他可能連學歷鑑定的資格審查那一關都過不去了。」

「我也奇怪，妳是大家閨秀的獨生女，怎麼會嫁給小盧這樣門不當戶不對的男人？」（上）

◎ 莊稼郎

深深地烙印在心海裡。在那段的日子裡，度過不少有體無魂的生活，經常是不克自拔的陷落在情緒起伏不定的漩渦裡。

看著女主角林心如所主演的「十六個夏天」詮釋著年輕女孩由青澀蛻變純熟，演技自然收放自如，由衷感佩。誠如劇中所言：「或許我們需要的只是勇氣。面對現實的勇氣，面對我愛你的勇氣。」而我就是因爲自卑、拘泥和保守的個性，在情感路上，剛開始連踏出第一步的勇氣都沒有，而後來又因爲每次真情的付出，都是情傷收場，因此嘗試自舔傷口，亟求能自我療癒，然而總讓時間來撫平一切，如此一年荒度一年，還好在人生的三十三歲脫離光棍船。

當我每天欣賞這部偶像劇，在銀幕上隨著劇情起伏，看著台灣十六年歷史時間的鋪陳，那些自己曾經經歷過的社會現象，心中有不少的觸動，劇中動人的描寫五位好友間的情感糾葛，因爲「錯過」、「遺憾」，以及缺乏告白的「勇氣」等情感的氛圍，劇情寫實

、貼近人心，結果卻讓人心痛。

男女的關係中，相愛不難，勇氣才是最難的！曖昧的感情雖像跳華爾滋舞一樣的美好，不斷玩著你前進、我後退的戲碼，不過跳到最後，若是其中有人缺少勇氣，如果隔壁臨近的舞伴隨即接手，只會留下你的扼腕與嘆息。

相信會有一些人都像劇情一般，從一個讀書的青澀大學生，經過歲月的淘洗，在生活及家庭經濟壓力下，畢業後即面臨另一階段的成長與蛻變，變成輕熟女與純情男，都須經過兩造間愛情的考驗，進入家庭後，男女都會面臨婆媳、母子關係的緊張或和諧關係，是要委曲求全，或以智慧解決生活的困境，或是從此可以過海闊天空的幸福人生，都是未竟之天。

看了戲，回想自我的人生，雖然婚前有幾次不完美的戀愛，蹉跎了不少年，繳了一些學費，但感謝老天垂憐，終於能修成正果，在後半期的歲月裡幸運的與另一半牽手共度，相信平淡度日也是一種人生之美。

話題上，是因爲過往已經越來越安靜，未來勢必漸漸喧囂……來與去、歷史與未來，恰恰是一對眼睛，詩人立足於此，是悲傷但又歡愉。

謝昭華站在鐵絲網已經沒有鐵，以及天空終於是天空的時候，省思海島的人爲什麼對海陌生、討海的人怎麼跟海要一杯海？文章情感強烈，但又能隔開情緒，我猜想很可能是他的「醫生」身分幫了忙，客觀地拉開主觀的情緒，專業則帶寬了自身的軟弱；退一步，不只是海闊天空，而胸羅萬物了。

金、馬都是戰地，很多類似題材，比如《歸鄉》，記混跡台灣江湖，浪歸的遊子，戰爭與戒嚴、崩壞以及歸來，再提起咖啡館與民宿，又如殘灰化春土。〈方言〉寫各種語言從四面八方齊聚，又分流而去，聲音無形，又豈能無形？它像風改變地方的說話腔調，它不是戰爭，但留下彷彿戰爭的遺跡。金門不也一樣？多少長輩不懂普通話，卻必須說著閩南式的普通話？不僅謝昭華，劉枝蓮、劉宏文等，都即將出版馬祖散文專著，這像是散文的北風，從馬祖吹拂了下來。

夫妻樹二首

◎ 雲天

之一、「護境松王」百年夫妻樹
兩棵樹，開枝散葉，伸展信仰的
背膀，承擔天空所有飄灑的
風雨。

愛與情，攜手併肩，延伸樹根的
耳翼，傾聽土地深處，屬於
一座古城的傳聞

傳聞的古城，凝固成關鍵字——
老街道——老榕樹
小廟宇——大世界
日與月——小宇宙
我與你——手牽手

之二、泰安國小夫妻樹
樹冠，竟然如此霸氣
樹葉，竟然如此溫柔
兩棵樹，竟然以兩種個性
說服陽光，轉變臉色
感動小草，俯首稱臣

愛情，竟然如此磅礴
華蓋，竟然如此纏綿
兩棵樹，竟然以兩種氣質
住進旅人的相機之中
住進情侶的眼眸之中

附註：

一、「護境松王」百年夫妻樹位於臺南市國華街與友愛街口。樹旁有一座土地公廟。樹與廟，呈現著愛情與信仰之美。

二、臺中市泰安國小夫妻樹兼具磅礴氣勢與優雅柔美，集藝術、文學與音樂於一身。

◎ 小說連載——島嶼天青
李

伊斯蘭國失利 美情報局長：仍威脅全球



小獼猴白化症 網友讚：卡哇伊

雲林縣林內山區最近被民衆發現1隻白色小獮猴，被母猴抱在身上，一po上網，網友紛紛按讚，留言「卡哇伊」。（中央社）

杜特蒂當選總統 民答那峨島地位漸重要

CH33 名城有線電視地方資訊台節目表			
時 間	節 目	時 間	節 目
07:00~ 08:00	名城報報	16:00~ 17:00	金門故事島 不一樣的文青
08:00~ 09:00	金門故事島 不一樣的文青	17:00~ 18:00	咱ㄟ好厝邊 一起做蛋糕
09:00~ 10:00	咱ㄟ好厝邊 一起做蛋糕	18:00~ 19:00	名城報報
10:00~ 11:00	名城報報	19:00~ 20:00	頭家來開講 談金門醫療
11:00~ 12:00	頭家來開講 談金門醫療	20:00~ 21:00	金門故事島 不一樣的文青
12:00~ 13:00	金門故事島 不一樣的文青	21:00~ 22:00	咱ㄟ好厝邊 一起做蛋糕
13:00~ 14:00	2016 金門迎城隍遶境巡安 (精選)	22:00~ 23:00	名城報報
14:00~ 15:00	2016 金門縣第 8 屆 端午節龍舟競賽	23:00~ 24:00	頭家來開講 談金門醫療
15:00~ 16:00	頭家來開講 談金門醫療	24:00~ 01:00	咱ㄟ好厝邊 一起做蛋糕

責任編輯／呂士晶

雅 出 租

0980-767=880

金樽房屋仲介有限公司

An advertisement for Ninghu Yaize. The top right features the Chinese characters '寧湖雅築' in large, bold, gold-colored font. To the left, there is promotional text in Chinese: '下埔下觀海透天', '馬上入住', '0932-214276', '0937-431870', and '金合成建設'. The bottom half of the ad shows a photograph of a modern, multi-story townhouse complex with light-colored brickwork and large windows, set against a blue sky with clouds.

安心託付，順利圓滿
安順生命事業
技術士證號號
203-000454 203-0006666 金門縣唯一殯葬業辦理運喪業者
各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業撿骨
專業會場佈置 在台臨終處理 返金進塔
金城鎮浯江路30-1號 電話：323050 364444
烈嶼鄉東林街77號 手機：0928-527557



- 不用再租房子了，321萬輕鬆擁有豪華2房(即可入住)
- 買房可設戶籍，甜蜜成家，享受金門福利，住辦皆宜
- 鄰近金門大學，金寧鄉公所、金寧中小學

廷翔工程行
房屋增建、整修、新建
小型工程承包、油漆
0963-203-073

新思維現金價 \$ 0.75L(紅標) 訂購專線 337610
破盤 **480** 元/瓶
禁售酒類 ◉ 酒後提量，有害健康。未成年者禁飲。

※政府舊換新退貨物稅獎勵開始了！※

豐田、裕隆、鈴木、中華汽車 全車系促銷特價大放送
賺錢商業車SUPER CARRY 1600C.C吉利小貨車
特價47.9萬
享3年10萬公里保固服務買車贈隔熱紙
各車系促銷大優惠

收購
煙酒牌
電話
888888

議員遭冷血殺害 英國會政治黑暗的一天

小項宅修

查漏、浴廁廚房修改

木工、泥水隔間裝修
老舊水管、電線更新
各型衛浴修理
燈具更新、通排水

售
沙城區
透天厝
888萬元
國中及金沙鎮公所旁
26-250-891

廷翔工程行

煙酒牌
電話
222222